

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Número suelto, 10 céntimos.

¡Pobre Portugal!

Al fin entró en la conflagración monstruosa de esta guerra el vecino país, formando entre los satélites de Inglaterra; desde un principio, los tiranuelos portugueses se pusieron a las órdenes inglesas, y ayudaron con cuantos elementos pudieron al padrino inglés, que los protege y ampara; pero últimamente llenaron la medida de la tolerancia alemana con el embargo de los buques mercantes de Alemania, que se acogieron a los puertos portugueses fiados en los tratados internacionales, en el derecho de gentes y en la caballerosidad e hidalguía de un pueblo alejado de la lucha.

Pero la «poderosa» Inglaterra, que ve desaparecer uno a uno los barcos de su innumerable flota comercial, por el arrojo y valentía de los marinos alemanes, puso sus ojos en los buques de Alemania, anclados en los puertos portugueses, obligó al Gobierno de Portugal a incautarse de ellos, para que después se los cediera, y cubrir con ellos las bajas de su averiada y maltrecha flota.

¿Qué le importa a Inglaterra, a la egoísta y tirana Albión, que Portugal sienta después las consecuencias de su fea y reprobable acción? Por lo pronto, compromete a un pueblo más en la lucha, de aquí sacó ventajas positivas e inmediatas hoy, y mañana, cuando venga la paz, podrá pagar sus derrotas y fracasos con las ricas y codiciadas colonias portuguesas.

Vasallo de Inglaterra ha llamado Alemania a Portugal en la nota en que le declaraba la guerra, y nunca jamás se habló con más propiedad y con menos eufemismo en lenguaje diplomático; sólo atado de pies y manos podía un pueblo obrar de modo tan injusto y abusivo; la acción de Portugal, incalificable por su monstruosidad moral, tendrá su pena cuando, rendidos los beligerantes, se ajusten las paces y se liquide esta situación difícil por que atraviesa Europa; entonces veremos a Inglaterra completamente al desnudo, y hasta a dónde llega su crueldad con los pueblos que se la sometieron y ayudaron; entonces, cuando no tenga remedio, ese pueblo vecino apreciará lo caro que cuestan la protección y cariños de Inglaterra, que sería capaz de aniquilar a la humanidad entera con tal de sacar provecho de la catástrofe.

Entendemos que Portugal se jugó por completo la última carta de su libertad e independencia en este juego macabro en que tan a destiempo, tan poco dignamente y sin ninguna probabilidad de lucro tomó parte; Inglaterra, que harto hará con procurar dulcificar su derrota, dejará en el mayor desamparo a los que

se comprometieron por ella; hoy mismo el ejemplo de lo que se hace en Francia, presenciando cómo se deshace el ejército francés, mientras ella, atenta a su interés, aprisiona Calais y Dunquerque para impedir se le escapen, debió abrir los ojos de nuestros vecinos lusitanos; no lo hicieron, se sometieron sin condiciones al tirano, se prestaron a sus maquinaciones malévolas, mancharon su historia y su nombre con la inicua acción aconsejada por su amo, y no deben esperar otra cosa que dolores y quebrantos. Si mañana venciera Alemania, ¿habría de dejar sin castigo ofensa semejante?, y no hay que dudar ya del triunfo de Alemania; Verdún, amenazado y a punto de cambiar de dueño, es el nudo que aprisiona la paz; roto, la paz en breve plazo será un hecho, y entonces el pobre Portugal, con Bélgica, Servia y Montenegro, podrá apreciar lo que vale la amistad del poderoso; en la liquidación podrán salvar algo los pueblos grandes; los pequeños serán víctimas de su atrevimiento y de la inconsideración de sí mismos al tomar parte activa en querellas gigantescas, en las que habían de sucumbir forzosamente en cualquiera de las soluciones de la lucha.

¡Pobre Portugal! Toleró que le gobernarán gentes sin escrúpulos, y hoy es víctima de esos lacayos de Inglaterra, que prefirieron su particular medro a los intereses de su patria, gravemente comprometidos en una lucha en la que ni siquiera tendrá la gloria de sucumbir con honra.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Inglaterra sigue calculando y maquinando planes; primeramente estudió el medio más conveniente, de propia y exclusiva conveniencia, para hacer la guerra a enemigo tan temible como Alemania, y armó contra este poder el brazo de sus aliados; hoy sus cálculos la llevan por otros caminos: busca responsables tan sólo. Astuta y ladina, persigue con las mismas desinteresadas intenciones con que la cogió de desprevenida la contienda, unan a ella su suerte otros Estados; no importa el papel que hagan ni la acción que cometan. Militarmente, poco, muy poco o nada, puede influir la declaración de guerra de Portugal, y lo mismo si llegara a declarársela Italia como ya se apunta, pero qué importa eso para los fines que se seguirán a la hora de la paz. Entonces se necesitarán responsables que indemnicen, y cuantos más sean para repartir la carga de la derrota, si llega, a menos tocan.

El vecino reino podrá no ser ni representar nada en el resultado de las armas, por lo que nada en sí vale, ni por su situación; pero tiene colonias, es rico en ese sentido, y como pintado le viene a Albión un aliado en tales condiciones; si no puede utilizar sus recursos en la guerra, puede aprovecharse y servirse de sus posesiones a la hora de la paz. Que la que tuvo la gran idea de la *Entente* no hace las cosas tan tontamente como los demás. Hacer la guerra sin tener ejércitos, ni siquiera soldados, a la nación militarista por excelencia, tal vez hubiera sido empresa imposible para otros hombres que

no tuvieran el ingenio de los ingleses; al buscar extraños recursos por si vinieran mal dadas, no hacen más que terminar el plan sin necesidad de esfuerzo mental alguno, porque, sobre el gran instinto de conservación, reúnen un hábito que les ha llevado, no a la hegemonía de los mares puramente, sino a otra idea de tanta realidad como su poderío y su soberanía eterna sobre los pueblos: la de la creencia de su superioridad moral.

Ahí están matándose sus aliados: Rusia por Oriente, Francia por Occidente; hasta Italia se prepara a tomar una ofensiva desesperada en el Isonzo; es decir que, como los rusos en los Kárpats, va a cabar su sepultura, luchando contra la naturaleza y contra todo; pero Inglaterra, ¡ah Inglaterra! que no puede atacar en un frente tan reducido como tiene en Francia, pensará todavía que Italia debe declarar la guerra a Alemania. Todos exponen y arriesgan, unos sus ejércitos, otros su independencia, sus Estados; de Inglaterra no verá nadie que arriesgue sus escuadras ni que se desprenda de sus cálculos. Mirando superficialmente, produce asombro el hecho de que, al paso que sus aliados pierden, el leopardo inglés ocupa puertos importantes e islas en lugares estratégicos, pero con la historia en la mano se desvanecen las extrañezas y se considera como un hecho más en la vida de ese pueblo. Responde a una psicología especial, formada en el tiempo, como, perdida la sensibilidad por la costumbre, el ladrón roba y el antropófago se nutre de carne humana como la cosa más natural del mundo.

Nosotros seguimos cada día más esperanzados en el triunfo de la justicia, y en que Cartago pagará sus crímenes siendo motivo más de expiación la que han de sufrir sus satélites y auxiliares.

¡GOLONDRINAS!

*Cruzan los mares las golondrinas,
lejanas tierras
ván a buscar;
vuelan ansiosas diciendo siempre
tiernos sentires,
suave cantar.
¡Ay!, quién pudiera como vosotras
a los espacios
raudo subir;
que en las alturas, junto a los cielos,
mi pecho ansía
gozar, vivir.
Volad sin rumbo, mirad las nubes
de azul y rosa
cual la ilusión;
que yo las miro, y la alegría
me llena el alma
y el corazón.
Besad ligeras como los vientos
las fuertes olas
del ancho mar,
y preludiando graciosos trinos,
lejanas tierras
id a buscar.*

ROGER DE FLOR.

¿Quién son esos....?

“Enanos de la Venta”?

Por ser, a más de perjudicial, vergonzoso, llamamos la atención de las autoridades sobre el hecho denigrante que de poco tiempo a esta fecha viene ocurriendo en nuestra culta Capital, y que tiene en continua zozobra a las personas que aquí gozaban de la tranquilidad y el sosiego necesarios para laborar en favor del bien común.

No pasa día sin que se anuncien, bien de un modo o de otro, sucesos próximos, que llegan a amenazar vidas y haciendas; revueltas y desmanes que de llevarse a efecto harán peligrar instituciones sagradas, y otros mil infundios más que hacen que la vida industrial y comercial de la población sufra grandes quebrantos que en modo alguno podrán resarcirse.

Como esto encierra suma gravedad para los intereses locales, rogamos a las autoridades tomen con calor este asunto y vean el medio de dar a estos espíritus perturbadores su merecido.

Ciertas gentes, que buscan el medro personal atemorizando a las personas decentes y pacíficas, deben ser exportadas muy largo de los pueblos civilizados, o encerrados para siempre en sitios donde se les enseñe que el trabajo y la buena voluntad son los ejes del progreso y del bienestar, y que los vagos y degenerados sólo deben existir reclusos en lugares apartados de la buena sociedad.

¡Ni que estuviera Lerrox aquí de temporada!

Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

Ni tampoco es menos digno de mencionarse, entre las múltiples y distintas causas que originaron el mal social, cuyas horribles consecuencias hemos venido a sufrir en las presentes circunstancias, el perniciosísimo individualismo absoluto, en otro tiempo proclamado en nombre de una libertad mal entendida, que ha degenerado en pleno libertinaje; de una igualdad utópica y de una fraternidad fratricida, por ese derecho nuevo de que hablaba en mis anteriores artículos, que en la actualidad sirve de base y fundamento en muchas de las naciones de Europa, y que trata de implantarse en nuestra querida España.

Con el renacimiento de este destructor sistema han ido diseminándose y desapareciendo paulatinamente aquellos antiguos gremios de obreros que se crearon para defensa de los propios derechos y freno potentísimo que sujetara y alejara los abusos e injusticias que les pudiera inferir el opulento, y así, una vez solo y separado el obrero de los que atraviesan su triste situación, sin contar con el arma eficazísima de la unión, que siempre produce fuerza, ha caído amarrado con los lazos que le tendieron sus mismos errores y falsas enseñanzas, quedando indefenso, impotente, y sometido al gusto y capricho del fuerte, y, claro está, que

como la balanza ha de inclinarse necesariamente hacia el lado del platillo mas repleto, ha resultado, como lógica consecuencia, que en vez de despojarse de calamidades, elevándose y saliendo de la situación desgraciada en que yacía, ha ido sumergiéndose, sin darse cuenta, en la más lamentable miseria que presenciaron los siglos.

A agravar el conflicto en cuestión vino la voraz usura, como dice el inmortal e imperecedero León XIII en la Encíclica ya citada, que ha lanzado a la ruina a no pequeño número de infelices.

Hombres avaros y egoístas, llenos de ambición y de codicia, con un espíritu sin conciencia, ni sentimientos humanitarios en su empedernido corazón, con el fin único y exclusivo de centuplicar sus bienes y no de socorrer al pobre, ofrecieron un bolsillo al que se encontró agobiado y apurado, a un crédito crecidísimo, que, por ilícito e injusto, prohíben las leyes de Dios y del hombre, y condenó siempre la Iglesia; el necesitado, por salir de trances en que acaso nunca se encontró, sin mirar ni estudiar las pesadimas condiciones, aceptó sin titubear el ofrecimiento, creyendo hallar el remedio eficaz y necesario, y he aquí que a la vuelta de algún tiempo agravó su porvenir, fué decayendo en posición y se labró la ruina propia mientras que enriqueció sobremanera al infame usurero.

Y a tal extremo ha llegado ese vicio ruín en nuestros días que, extendiéndose por doquier con inconcebible rapidez, vése a cada instante perecer, no ya al misero, ni al obrero, ni tan sólo al de la clase media, sino aun aquellos que ostentaron alguna posición, envueltos entre las negras y funestísimas olas que lanza al espacio la repugnante usura, y entonces, al presenciarse el que se echó en manos de la perdición que otros han acumulado riquezas y más riquezas con sus bienes y fortuna, se ha levantado enloquecido, vociferando furiosamente contra el criminal y ambicioso, reclamándole lo que por vías injustas tuvo la osadía de usurparle, viniendo a resultar ese odio encarnizado que actualmente contemplamos del pobre al rico, y ese desprecio y aborrecimiento del alto al bajo, del patrono al obrero.

De donde se sigue que, precisamente ahora, se está cumpliendo al pie de la letra lo que ya escribió el insigne y distinguido sociólogo Scheicher, en su obra titulada «La Iglesia y La Cuestión social», a saber: «Sin exageración puede decirse que todos los días se vé precipitarse, no sólo algunos particulares, sino a multitud de ellos de las clases superiores a las inferiores, y son muy contados los que logran elevarse.... Cuando el número de vidas perdidas de esta suerte era escaso, preocupaba poco a las clases altas. A lo sumo se enviaba a un Lázaro al lado opuesto del abismo, para que la limosna de algunas gotas de agua refrescase la lengua de los desgraciados. Hoy es tan crecido el número de estos desgraciados, que no habría Lázaros suficientes para cumplir esta misión».

Y efectivamente, el número de necesitados va aumentando tan considerablemente, es monda tan corriente que, aun cuando sean muchos los dedicados y decididos a prestar auxilio en su favor, no bastarán a extinguir y arrojar a lo lejos esos cuadros tristísimos, al mismo tiempo que enternecedores, que a cada paso se ofrecen a nuestra vista.

ALEJANDRO E. CASANOVA,
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuará).

FALTAN POCOS DÍAS

Las Juntas o Comités que han de organizar en cada localidad el Día de la Prensa Católica deben quedar constituidos en el mes de Marzo.

(La Cruzada de la Prensa, del 7 de Marzo).

Un cuento que viene al caso.

No se de quién lo oí. Y temo no recordarlo fielmente.

No podré, pues, decir aquello de *Como me lo contaron te lo cuento*.

Mas, para mi capote de español, juzgo que debe ser *comento*.

Era una sociedad, más o menos científica o zoológica, que tuvo la humorada de prometer un premio de varios miles de francos al que presentara un ejemplar de zebra de determinados colores. Y dió para buscarla un plazo de diez meses.

Un español, un inglés, un alemán y un fran-

cés, diz que se propusieron hacer suya la tentadora suma.

Leer la noticia el inglés y partir para Africa, fué todo uno. No perdió más tiempo que el necesario para ponerse un traje de explorador.

El alemán, asimismo, resolvió buscarla. Pero pensó que en diez meses había tiempo para hacer las cosas a la alemana. Consultó libros, adquirió informes y tomó.... la pluma para pedir los mejores mapas y las más clásicas y completas obras que pudieran servirle para documentarse antes de emprender el viaje.

El español.... ¡ya lo sabrán ustedes! también pensó en los diez meses, y dijo: Hay tiempo. Y encendió un cigarro, poniéndose a pensar qué haría con los miles de francos cuando los obtuviera, ¡porque vaya si los obtendría!

Y concluía la historia, poco más o menos, diciendo que el francés, (que no fué a Africa) presentó un ejemplar de zebra falsificada que no era sino un hermoso burro con listas muy bien pintadas de los colores que pedía la Sociedad Zoológica....

¿La moraleja?

Pues que en pleno período de preparación de esa *Fiesta Nacional* que todos deseamos y que ya hemos llamado *Día de la Prensa Católica* no hagamos como el español del cuento, auténtico o apócrifo—creamos que es apócrifo—pasando el tiempo en pensar en qué vamos a emplear el dinero.

Ni ¡por Dios! imitemos al francés hilvanando a última hora una fiesta de doblé y exterioridades, pero sin fondo ni transcendencia.

Aprendamos del inglés a comenzar pronto, que el tiempo es oro, como dicen ellos; pero sobre todo del alemán a prepararnos técnicamente, documentándonos primero y haciendo con tiempo todo lo necesario.

¿Y qué es necesario?

Necesario es en todas partes obtener la venia de la autoridad eclesiástica y el concurso de las fuerzas vivas católicas de la localidad y contar con el periódico local o regional que nos ayudará en esta campaña. En algunas quizás sea preciso reorganizar la *Junta de la Buena Prensa*, o nombrar el *Comité Organizador* en la forma que dicen las instrucciones dadas por la *Junta Central* y que ésta envía gratis a todo el que las pida a *San Isidoro, 14, Sevilla*.

El máximun de competencia.

Pero sobre todo habrá que adquirir algunos libros para que se documenten bien los mismos individuos del Comité y lo hagan todo con el *máximun* de competencia.

Es muy desconocida la rica bibliografía de Buena Prensa que tenemos en España y que se encuentra catalogada con expresión de títulos, autores y precio en el *Manual del Propagandista* publicado por *Ora et Labora*, que se vende a 25 céntimos. Este *Manual* debieran adquirirlo todos y después las obras que parecieran más adecuadas.

Por eso creo muy acertado el consejo de *La Cruzada de la Prensa* que copió a la cabeza de estas líneas, recomendando que en el mes de Marzo, y a ser posible—añade—el día de San José, queden constituidas en todas las localidades de España las *Juntas o Comités Organizadores* de la Fiesta.

Manos a la obra.

¿Sabes, lector, cómo se hace eso? No dejándolo para mañana. Hoy mismo ten alguna entrevista sobre el particular y ofréctete para trabajar en la organización de la *Junta o Comité*. ¡Qué hermoso sería que el día de San José, o la víspera, o el día después, pero desde luego bajo su Protección, se celebrara esta Junta!

Debe ser solemne y numerosa, presidida por la más alta personalidad eclesiástica, sin que falten en ella periodistas católicos si los hay en la localidad. (Acabamos de leer en *El Defensor de Córdoba* que se ha celebrado ya en esta bella ciudad bajo la presidencia del Excmo. Prelado), y en ella deben quedar puestos los cimientos de esta obra, dándose cuenta de ella en la prensa y noticias inmediatamente a la *Junta Central* de Sevilla.

En fin, manos a la obra. Faltan pocos días. No hay tiempo que perder.

RAMÓN DE LARTE,
CRUZADO DE LA PRENSA.

El caso de Portugal

La perfidia Inglesa.

Una vez más Cartago, la ex dominadora de los mares, ha jugado con los destinos de un pueblo débil, haciendo que el pequeño Portugal se lance a la guerra en contra de Alemania. «¡Oh barbaro teuton, temblal!» La República portuguesa, manejada por unos cuantos vividores que la han llevado al precipicio, háse hecho aliada de la pérfida Albión, porque a ésta le convenía apoderarse de los barcos alemanes surtos en aguas de Portugal y sus Colonias. ¿Tan rica es, y mendiga? ¿A qué obedece eso? Sencillamente a que los submarinos germanos han ido mermando poco a poco su *poderosa* escuadra, y para reponerse de los daños sufridos, recurre a ese medio, que la degrada a los ojos de la Humanidad y de la Historia. ¿Qué puede influir Portugal en el curso de la Guerra? Absolutamente nada. ¿Y para eso se lanza a una aventura de la que va a salir bastante mal parada? Sí; para eso la llevan sus *prohombres* a la guerra, para saacar del pueblo todo cuanto puedan, al cual le están engañando miserablemente, haciendo con él lo que la araña hace con sus víctimas, chuparse poco a poco la sangre hasta que las deja exánimes: es un procedimiento admirable, dirán para sí toda esa caterva que no piensa en otra cosa que en procurarse oro, aun a costa de los mayores crímenes, mientras que la nación sucumbe víctima de su despotismo y tiranía.

Inglaterra le arrastró a la guerra, veremos a ver qué le prepara cuando cese el conflicto europeo; si triunfa, lo cual es un poco dudoso, hacerle de hecho colonia, y sujetarle a las ruedas de su carro; y si es vencida, ya sabrá poner delante del vencedor el nombre del lusitano reino y el de todas sus posesiones como indemnización; de todos modos, vencedora o vencida Cartago, Portugal sufrirá la misma suerte, un nuevo nombre a la lista de los reinos desaparecidos, Bélgica, Servia, Montenegro, Albania....

Y el pueblo portugués ¿sabe por qué va a la guerra?, no; nos consta que ignora la causa; ¡ah!, si se enterase que es solamente por la conveniencia de unos cuantos, ciegos instrumentos de Inglaterra, cómo iba a cambiar la escena; seguramente se levantaría como un sólo hombre, y no saldría de la neutralidad, que aunque muy mal está por la organización interna del país, no es tanto que cambiara la tranquilidad que tiene, en cierto modo, por los horrores y miserias que la guerra trae consigo. Pero bien pronto palpará las consecuencias cuando el periscopio de los heroicos submarinos alemanes runde sus costas y precipite en el fondo del Atlántico algunos de sus buques; entonces seguramente despertará de ese letargo que le atonta, y se dará cuenta de la realidad, a no ser que esté plenamente convencido que, con su ayuda, triunfará la *Entente*; si así es, compadecemos a la escuadra germana, porque con solamente el «Adaramastor» y el «Terror de los mares» vencerá a todos los cruceros y acorazados alemanes; esto por mar, y por tierra son bastantes mil «peus de caballo» para derrotar y hacer prisioneros a los ejércitos alemanes.

Portugal sueña, y su sueño es el de la muerte; pondrán unos cuantos cientos de soldados en pie de guerra, gravarán al reino con nuevos impuestos y contribuciones, para venir a parar en la anarquía más grande que se ha conocido. Y entretanto, sus políticos y sus gobernantes quemarán incienso al ídolo por el cual el pueblo portugués ha sido sacrificado. Y el ídolo reirá, sí, se gozará en su interior viendo cómo las naciones le rinden homenaje, sin ver el horizonte que se presenta negro, como su corazón de verdugo y como el pensamiento de sus crímenes, y en esas nubes gigantescas que cubren el horizonte, una mano oculta, la justicia de Dios, que castiga al que abusa del débil, al que sacrifica en aras de su orgullo y su ambición desmesurada a los pueblos pequeños, al verdugo de tantas víctimas. Y ese verdugo eres tú, Inglaterra, ¡temblal, que las garras de tus leopardos no tienen fuerza para estrujar a las águilas germanas, que hacen presa sobre sus lomos. ¡Temblal! porque los grandes también sucumben, también tienen su eclipse, y la hora tremenda de la justicia se acerca a pasos de gigante.

VON MAJER.

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

De nuestro colega el *Correo de Zamora*:

«El santo pataleo.

Ha declarado el Gobierno inglés de una manera oficial el *boicotage* a 43 casas de comercio españolas. Funda su determinación en que estas casas han mantenido relaciones con Alemania.

Inglaterra finge ignorar que se trata de casas españolas que al amparo de la neutralidad de nuestro país pueden relacionarse con Alemania y con cualquier otra nación amiga que les con venga. Inglatera olvida que al declarar la guerra de una manera oficial contra casas que tienen sus intereses en España, se expone a serios rozamientos con el Estado español.

En su soberbia sin límites, la nación británica prescinde de consideraciones; se ha propuesto hacer efectiva su preponderancia, y no repara en miramientos. Ciega de orgullo, confía en la debilidad ajena y en sus recursos omnipotentes; aún se cree bastante fuerte para dictar leyes al mundo imponiendo su voluntad, sus caprichos y sus odios en los países ajenos.

Debiera el Gobierno español advertir al embajador inglés la impertinencia de esa declaración del *Foreign Office*; y debieran las casas perjudicadas apelar a la solidaridad de los comerciantes españoles para que se adoptasen acuerdos de protesta y represalia.

Porque a los débiles queda siempre, como supremo recurso de apelación, el derecho al pataleo, y hay en España más de 45 casas inglesas a las que con un poco de buena voluntad podríamos entre todos poner en trance de quiebra.

Se habló ya en los comienzos de la conflagración europea de una liga de patriotas españoles contra la influencia británica en España. Conveniente sería que aquel pensamiento no quedara en proyecto como suele ocurrir en este país con la mayor parte de las iniciativas útiles y sensatas.

No comremos productos ingleses, no admitamos tratos ni relaciones con las empresas constituidas con capital inglés, colguemos la galleta a todos los ingleses que viven en España a sueldo de entidades nacionales.

En esto tendremos que parar muy pronto, porque hacia ello nos empujarán las circunstancias y la brutalidad inglesa. Llevemos por lo menos la ventaja que otorga el haber tomado la ofensiva.

CIRIAC VENTALLÓ.

MELLA, CANDIDATO POR OVIEDO

Copiamos de nuestro querido colega *El Correo Español* lo siguiente:

«La noticia es ya oficial, y con inmensa satisfacción la comunicamos a nuestros lectores. Requerido por todos los elementos que integran las derechas, con insistencia, unanimidad y entusiasmo no igualados nunca, el insigne tribuno, que, como siempre, será presentado por Pamplona, a la que tanto ama el Sr. Mella, y donde es universalmente querido, luchará, además, en las próximas elecciones, por la circunscripción de Oviedo.

Sabemos que la noticia ha producido en todo el Principado de Asturias entusiasmo indescriptible. Cubriéndose el rostro con la máscara democrática, se ha desatado allí el más innoble y repugnante de los caciquismos, ese caciquismo que no se detiene ante ninguna consideración y que persigue y veja y oprime a sus adversarios, no ya en lo político, sino hasta en el terreno particular—que lo digan, entre otros, nuestros amigos y afines de Noreña—, con satisfacción de que quizás no haya ejemplo. Cuanto se dijo del viejo caciquismo de algunas provincias, tiene trazas de idilio paradisiaco en comparación con el que en Asturias tratan de imponer los reformistas.

Contra él se ha producido un fuerte movimiento de protesta, un levantamiento general y para que sea ejecutor de su justicia e intérprete de sus nobilísimas ansias, para arrancar y raer del suelo asturiano esa maldita planta, las derechas del Principado han puesto esa bandera en las manos del Sr. Vázquez de Mella, estando decididas a seguirle como un solo hombre, con la seguridad, que esperamos han de confirmar los hechos, de que el glorioso tribuno llevará a la más completa victoria.

El Sr. Vázquez de Mella será, pues, elegido por Pamplona y por Oviedo. En los horizontes de Asturias empieza a brillar el sol de la reedición. En el viejo Principado va a sonar la hora para la expulsión del innoble caciquismo... Será un ejemplo sano y alentador para toda España.

Centro de Artistas e Industriales.

Para conmemorar el 50 aniversario de la fundación de esta Sociedad, la Junta de Gobierno ha organizado las siguientes fiestas:

Día 18.—Se celebrará un **Gran Baile**, en el domicilio social, de diez de la noche a tres de la madrugada.

Día 19.—Para imperecedero recuerdo de esta fecha se entregarán dos *Cartillas de 50 pesetas y 15 pesetas en metálico* a dos niños, uno de cada sexo, que nazcan en este día y que estén dentro de las condiciones estipuladas.

A las once de la mañana tendrá lugar un acto conmemorativo, en el que serán obsequiados los niños que asisten a la clase de música con una medalla conmemorativa.

A las nueve y media de la noche se celebrará un **Concierto vocal e instrumental**, cuyo programa se inserta a continuación:

PRIMERA PARTE

- 1.º *Cuarteto de la BOHEMIA*, por las señoritas Offelia Nieto y Carmen Mauduit y los Sres. C. Baquer y Méndez.
- 2.º *SUEÑO DE MANON*, por el Sr. C. Baquer.
- 3.º *CAVALLERIA RUSTICANA*, por la señorita Nieto y Sr. C. Baquer, (*Duo y Romanza*).
- 4.º *HAMLET*, por la Srta. Mauduit y el señor Pallolli.
- 5.º *Romanza*, por el Sr. Pallolli.

SEGUNDA PARTE

- 1.º *Cuarteto de la ópera FAUSTO*, por la Srta. Mauduit, Sr. C. Baquer, señor Pallolli y Sr. Méndez.
- 2.º *TOSCA (Duo)*, por la Srta. Nieto y señor C. Baquer.
- 3.º *Tonadillas del Maestro Granados*, por la Srta. Mauduit.
- 4.º *MARUXA (Duo)*, por la Srta. Nieto y señor Pallolli.
- 5.º *Balada de RIGOLETTO*, por el Sr. C. Baquer.
- 6.º *ADA (Romanza del tercer acto)*, por la Srta. Nieto.

BIBLIOGRAFÍA

Don Quijote en la guerra.—*Fantasia que pudo ser historia.*—Elias Cerdá, el distinguido periodista y aplaudido autor cómico, acaba de publicar con el título de *Don Quijote en la guerra* una originalísima novela que está siendo muy leída y comentada.

El Sr. Cerdá, partiendo del supuesto de que se formó un Ministerio Nacional, como algunos pretendían, para declarar la guerra al bárbaro teutón, personifica el *quijotismo* de la raza en el exaltado zapatero D. Inocencio Pérez del Borregal, que lo mismo enardece a las multitudes madrileñas desde el pescante de un coche de punto, que inventa una ingeniosísima coraza portátil para saltar las trincheras alemanas, que dirige la gran batalla de los *carapachos*, al frente de su intrépida legión.

Hay en esta novela páginas emocionantes en las que se escribe, de modo magistral, el bombardeo y destrucción de Vigo, la ocupación de las rías gallegas por la escuadra inglesa, el escándalo que esta ocupación *amistosa* produjo en el Congreso, la agresión a Vázquez Mella, el fusilamiento del cabecilla Mir en Barcelona, la corte de D. Jaime en Valmaseda, el yate de Blasco Ibáñez, etc., etc. Y alternando con estas notas de vivo patriotismo, asoma la sátira punzante en la *historia del carapacho*, la carta de Mónica, la misteriosa gitana del teatro Real, la buena ventura a Romanones, Lerroux príncipe de Andorra, y en cuantas ocasiones se le presentan al autor en el curso de la fábula para ridiculizar nuestras costumbres políticas y hacer la caricatura de los falsos redentores del pueblo español.

Don Quijote en la guerra es, en resumen, una novela originalísima, interesante, moral y patriótica, que, como ha dicho un periódico de la Corte, llegará a ser *libro de texto* no sólo para

los políticos, sino para todos los españoles cultos y patriotas.

La obra, que forma un volumen de 200 páginas ha sido editada esmeradamente por la Casa Yagües, en papel pluma, y con una bonita portada tricolor del notable caricaturista *K-Hito*.

Precio del ejemplar, 2 pesetas en todas las librerías de Madrid, provincias y América.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 15

En segunda convocatoria celebraron los señores Marín, Marina, Villarrubia, Maymó, Gamero, Mora, Mateos, López y López, Villarreal, van-den-Brule, Aparicio, Vidal, Alegre y Hormaechea, presididos por el Alcalde, sesión el pasado miércoles.

La tribuna es ocupada por completo por inmenso público.

Se visa, sin discusión, una moción de la Alcaldía y comunicación del Arquitecto municipal referentes a las reformas en la caseta del guarda del Miradero. La resolución definitiva en las reclamaciones de varios ocupantes de terreno comunal y aprobación de un nuevo deslinde del que usufructúan D. Angel García y D. Pío Alvarez. Una instancia de D. Eduardo Saavedra pidiendo aclaración al acuerdo recaído en la petición de honorarios. Pasan a la Comisión correspondiente una instancia de don Osorio Gutiérrez, solicitando pagas de tocas por defunción de su hermano, guardia municipal, D. Julián Gutiérrez, y una Comunicación de la Sra. Directora de la Escuela Normal de Maestras pidiendo alguna subvención para la Cantina Escolar. Y después de darse por enterado el Consejo de una moción de Secretaría sobre renovación de la Junta municipal, pasa a la Comisión, después de leída, una instancia de D. Florentino Peces solicitando licencia para edificar en un terreno cuya ocupación le ha sido concedida.

Entra de lleno en la discusión en las bases que somete a la consideración del Municipio la Comisión primera sobre el concurso de empleados en el servicio de recaudación de substitutivos.

Hace uso de la palabra, en primer lugar, el Sr. López (D. L.), que sostiene que no deben ser objeto de nuevo concurso los cargos de Perito bacteriólogo y de Jefe del personal, y el Ayuntamiento debe hacer en definitiva los nombramientos a los que actualmente desempeñan tales cargos. El Sr. Villarrubia opina que no debe entrar en el nuevo concurso el Perito bacteriólogo, por acordar el Ayuntamiento la nueva convocatoria del concurso en los términos de que fuera para los recaudadores.

Defiende el informe el Sr. Gamero, que dice que, según los impugnantes, el Concejo acordó solamente formar un nuevo concurso para los recaudadores, y de aquí se deduce, en clara lógica, que no solamente no deben entrar en concurso el Jefe y el Perito bacteriólogo, sino tampoco los guardias e inspectores, y solamente los cuatro aforadores que son los que cobran. Como se ve este no fué el acuerdo que tomó el Municipio, y sí, el que la Comisión refleja en su dictamen, y, por tanto, el Concejo ha de votar lo que acordó.

Después de rectificar los dichos señores y de intervenir en la discusión los Sres. Mateos, Mora, Maymó y Villarreal, se acordó, por mayoría, aprobar las bases y dejar ocho días sobre la mesa el asunto para hacer los nombramientos en definitiva.

Da cuenta la Comisión de Subsistencias de su gestión, diciendo que ha acordado, después de entrevistarse con los panaderos, que el pan de lujo se pague a cuarenta y ocho céntimos; el de primera, servido a domicilio, a cuarenta y seis, y vendido en el Mercado a cuarenta y dos, abonando la diferencia el Municipio.

La Corporación hizo constar en acta su parabién a los señores de la Comisión por sus importantes trabajos.

Se da lectura a continuación a una instancia de los Sres. Presidente y Secretario de la Casa del Pueblo pidiendo la revocación del acuerdo tomado en la sesión anterior sobre las Subsistencias.

El Sr. Villarrubia, después de hablar un largo rato, manifiesta que la Casa del Pueblo a quien censura es al Gobierno.

Dándose por enterado el Ayuntamiento, puesto que el Sr. Villarrubia retiró la petición. Fué más el ruido que las nueces.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Como la concurrencia en su mayoría estaba formada por obreros, era necesario decir algo en su loor, y el Sr. Fernández-Villarrubia instó a la presidencia que la Comisión de Subsistencias solicitara del Sr. Director de la Fábrica de Armas subiera los jornales a sus operarios. También el Sr. Maymó se declaró protector del obrero, por lo que fué aplaudido, asustando al Alcalde, que en cuanto oía una voz no acertaba a articular palabra. Presentó una relación de los sueldos que tienen los obreros de la Fábrica de Armas, y solicitó, con el Sr. Villarrubia, que el Ayuntamiento se interesara por el mejoramiento material de dichos obreros.

Rogó al Alcalde que viera la forma de solicitar del Coronel de la Academia que permita haya alumnos externos, pues, según tiene entendido, desde el próximo Curso todos serán internos y perjudicará este acuerdo a la población.

Levantándose la sesión después de otros ruegos de menor importancia.

El público, encantado de los ruegos de nuestros ediles, desfiló tranquilamente, comentándolos.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Llaves para abrir cabezas.

El lunes riñeron en la calle de la Puerta Llana las vecinas de esta capital Andrea Sánchez, con otra mujer llamada Luisa, resultando la primera con una herida en la frente, que la causó la Luisa con unas llaves.

El hecho ha sido denunciado al Juzgado.

Mordidos por un gato.

Días pasados fueron curados en la Clínica de urgencia Julia del Valle, domiciliada en el Corralillo, núm. 13, y sus hijos Timoteo, Nieves y Saturnino García, de dieciséis, once y ocho años de edad, y los niños Felipe y Juan Romero, de cinco y tres años, los cuales fueron mordidos por un gato de su propiedad.

Ha sido muerto el gato y enviada su cabeza a Madrid para averiguar si estaba hidrófobo.

Otro candidato por Illescas.

Según tenemos entendido, por el distrito de Illescas presentará también su candidatura, como liberal, el acandalado propietario D. Remigio Valdés, muy conocido en la provincia, a la cual pertenece.

Noticias postales.

El día 12, según estaba anunciado, se inauguró en todas las oficinas de Correos el nuevo servicio de la Caja Postal de Ahorros.

En esta Administración principal se han fijado las horas de 9,30 a 12,30 para verificar las operaciones de imposiciones y reintegro.

Dicho servicio estará a cargo de los prestigiosos oficiales D. Ricardo Pérez Olalla, Interventor de esta principal, y D. Francisco Olivas Serradilla.

Descubrimiento de una lápida.

En las proximidades de la Venta de la Esquina, el dueño de ésta, D. Julián Alonso, al hacer excavaciones para una obra, halló entre escombros un ladrillo con una inscripción hebrea, que ha sido examinada por el doctor Yahuda y otras personas.

Varios profesores de la Normal de Maestros han obtenido fotografías, alguna de las cuales ya ha sido remitida a la Academia de la Historia para que la inscripción sea descifrada.

El ladrillo es de unos 25 centímetros cuadrados, está dividido en dos pedazos desiguales, y se supone que sirviera de lápida funeraria, puesto que debajo de él se encontraron huesos humanos.

R. I. P. A.

A la edad de 69 años falleció el domingo 12 de los corrientes la virtuosa Sra. D.^a Josefa Ruedas del Prado, viuda de D. Luis Vázquez.

Al sepelio, que se verificó el lunes, a las cuatro de la tarde, asistieron numerosísimos amigos de la distinguida familia de la finada, manifestando de este modo las grandes simpatías de que gozan en esta capital los hijos y parientes de tan caritativa señora.

Al testimoniár a sus hijos D. Pedro y don Francisco, y a sus hijos políticos D. Saturnino

de la Presa y Cabareda, D. Felipe Domínguez y D. Jesús Ortega, el testimonio de nuestro sentimiento por la desgracia que les apena, rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

Pésame.

En México, donde residía, ha muerto, confortada con los Santos Sacramentos D.^a Lorenza Fernández Ojeda, viuda de Alba Montesinos.

A sus desconsolados hijos D. Manuel y don Fernando, y en especial a su sobrino y querido amigo nuestro, D. Manuel Becerra y Fernández, compañero en la prensa, les acompañamos en su justo pesar.

Misión y ejercicios.

Tanto la misión que dan en la Iglesia de los Carmelitas los Padres Gregorio de la Virgen del Carmen y José Vicente de Santa Teresa, y los Ejercicios Espirituales para criadas que en la Iglesia de San Juan Bautista comenzó a dar ayer el Padre Jesuita Sinforiano Fernández, se ven diariamente muy concurridos.

La Comisión municipal de Subsistencias.

La Comisión de Subsistencias de este Ayuntamiento, desde el miércoles de la semana pasada, ha venido trabajando activamente cerca de los dueños de las tahonas para solucionar el grave problema del abastecimiento del pan hasta la próxima cosecha.

Parece ser que las negociaciones tocan a un término satisfactorio para los intereses del Municipio y del vecindario.

Gitanos detenidos.

La Guardia civil ha detenido en esta capital a los gitanos Manuel Losada Serrano, Eredino Losada, Eduardo Losada y José Heredia, que aparecen complicados en un robo de caballerías cometido hace tiempo en Lillo.

Al mismo tiempo detuvo también la Benemérita, en concepto de prófugo, a otro gitano llamado Acdivino Losada Losada, de veintinueve años de edad, a quien se le ocupó una cédula en la que aparece que tiene dieciocho años.

El Decreto de disolución.

Según se dice, es posible que hoy firme el Rey el Decreto de disolución de Cortes.

Una misión de Su Santidad.

Ha llegado a San Sebastián, donde se encuentran sus padres, los Condes de Guazqui, don Luis Goyeneche, de la Guardia Noble de Su Santidad, que, según se dice, está encargado por el Papa de una importante misión diplomática en el extranjero.

SECCION RELIGIOSA

Iglesia-Convento de Santa Isabel.—La Pia-Unión de San Antonio de Padua, establecida en esta ciudad, dará principio, en unión de la Comunidad, al piadoso Ejercicio de los «Trece Martes de San Antonio» el día 21 de Marzo para terminar el 13 de Junio, festividad del glorioso Santo.

Por la mañana, a las ocho, se celebrará Misa de Comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos alusivos al acto, en el Altar del Santo, y a continuación se rezará el Ejercicio.

Convento de Gaitanas.—Solemnes cultos que la Comunidad de Religiosas Agustinas de esta ciudad, unida a varios devotos, dedican al Glorioso Patriarca San José, patrón y protector de la Iglesia Universal, el día 19 de Marzo del presente año de 1916.

En este día, a las ocho de la mañana, será la Misa de Comunión general. A las diez se celebrará la Misa solemne con Sermón que predicará el Sr. Lic. D. Calixto Rubio y Aparicio, Capellán Mozárabe.

Por la tarde, a las cuatro, principiará el ejercicio que se practica en los 19 de cada mes, y predicará del Gozo correspondiente el señor Dr. D. Manuel Muñoz de Morales, Cura párroco de la de San Martín, de esta ciudad.

A continuación cantarán las Religiosas los Gozos del Santo, el Santo Dios, concluyéndose con la Reserva.

Estará patente todo el día el Santísimo Sacramento.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO
SANTO TOMÉ, 23 — TELÉFONO 61.

ANUNCIOS



EL PORVENIR

SEMANARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuerpo de Contabilidad por individuos del Cuerpo. INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

¡Alerta! Todo el mundo ¡Alerta!

POLVO REGENERADOR (el primero en España) para hacer poner huevos a las aves: GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC



Patente de invención por 20 años

TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las atenciones del año, aun en lo crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO Droguería general: Estación, 11.

VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos a D. MARIANO MIEDES, Cmrc.º 31 TOLEDO

¿Le interesa a Ud. esto?

- ¿Saber la hora en que vive?
- ¿Ser puntual en sus citas?
- ¿No perder nunca el tren?
- ¿No dejar pasar la hora del Banco?
- ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado
Belén, 15

COLEGIO DEL SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza
dirigido por el
Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.—Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con *La Riojana* que ocupa los pisos primero y principal

SUCESORES
DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO: NUEVA, 16, TELÉF. 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.

CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas. Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o de cual color, ceras de clase primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan al del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que conviene es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas.

FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.